

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii Institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Dela „Solidaritatea”: Către toate băncile din „Solidaritatea”. — Bilanțul băncii „Albina”. — Comunicări la Camera și Senat în cauza creditului din Transilvania și Banat. — Situația. — *Cronica*: Numiri la Banca Națională. Raportul Băncii Centrale, Cluj. Consiliul Superior Economic. Bonurile de impozite și titlurile de rentă. Dănzarea redevențelor de petrol ale Statului. *Bilanțuri*: „Banca Românească din Valea Someșului”. s. a. Dej. „Goronul” inst. de credit și econ. soc. pe acți Aiud. „Cooperativa”, însoțire de credit în Agârbicium, jud. T.-Mare „Viitorul”, inst. de credit și econ. s. p. a. Oena-Sibiului. „Albina”, inst. de credit și de economii Sibiu.

Dela „Solidaritatea”.

Către toate băncile din „Solidaritatea”.

Prima datorie a fiecărei instituțiuni membre este să-și achite taxele față de asociație. Multe din instituțiunile noastre par să-și fi uitat cu totul de a-și îndeplini această importantă îndatorire.

Le-o aducem aminte cu rugarea să asemneze sumele cuvenite asociației.

A doua datorie, tot atât de importantă, este, ca fiecare instituție să informeze asociația cât mai precis și imediat de tot ceea ce se întâmplă în regiunea în care activează. E vorba, bineînțeles, de fapte, cari pot să intereseze asociația. În orice caz, băncile trebuie să trimită cel puțin bilanțurile proprii îndată ce au fost încheiate, fără a mai aștepta vre-o corespondență din partea „Solidarității”.

Instituțiile noastre, cu toate neajunsurile vechi și recente, trebuie să își mențină moralul ridicat.

Asociația „Solidaritatea”, fiind absolut nemulțumită de felul în care sunt

tratate băncile românești din Ardeal și Banat, va continua cu și mai multă vigoare de cât până acum acțiunea pentru reînvierea creditului românesc — inexistent astăzi — de dincoace de Carpați.

Asupra acestei chestiuni, de altfel, vom reveni.

Atunci când întreaga opinie publică românească din Transilvania și Banat este revoltată de nedreptățile, cari ni s’au făcut și ni se fac mereu, cauza nu este pierdută.

Această profeție se va dovedi.

Sibiu, 6 Martie 1936.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

Bilanțul băncii „Albina”.

Bilanțul acestui institut pe anul 1935, ce-l publicăm între inserțiunile numărului nostru de față, este al doilea bilanț, încheiat, după trecerea furtunii și a ravagiilor ei, produsă de Legea asanării datoriilor agricole în viața băncilor noastre în general și a înțrării în deplină vigoare a acestei legi.

Bilanțul acesta, prin cifrele sale mute, reoglindează mai bine decât orice vorbe, oricât de elocvent rostite ori scrise ar fi ele, efectele, de pân’ acum ale legii de conversiune.

Comparând numai cifrele bilanțului pe anul 1934, (nu și mai vechi) cu cel pe anul acum expirat, se constată la totalul activelor o reducere în cifre rotunde de peste Lei 372¹/₂ milioane și anume dela Lei 1 miliard 083 milioane la Lei 710.450.000.

Reducerile acestea la Active provin: din reportarea sumei de Lei 259.283.000

portofoliu agricol și urban, reescontat la Banca Națională a României, la „Conturi de ordine“, cu care sumă scad și angajamentele de reescont; din scăderea creanțelor dela diversele categorii de debitori cu Lei 75.186,000 la Lei 158.997,000, deși în 1935 au mai fost aprobate și lichidate și împrumuturi noi, în sumă de Lei 7.930,000 și din scăderea împrumuturilor, beneficiare de legea conversiunii, cu suma de Lei 103.215,000 la Lei 220.525,000.

Sporuri se constată: la numărare și disponibilități și anume de Lei 8.159,000 la Lei 39.623,000; la Portofoliul de Scont de Lei 29.260,000 la Lei 152.709,000, și la Imobile de Lei 14.765,000 la Lei 54.558,000.

La pozițiile din Pasive se constată creștere de rotund Lei 6.500,000 la Fonduri de rezervă și de amortismente pentru creanțe dubioase, cari prezintă cifra de Lei 17.100,000 rotund. Depunerile noi asemenea s'au sporit cu Lei 29.139,000 și au scăzut Depunerile pe livret și în Cont-Curent cu rotund Lei 49.782,000. Totalul lor se cifrează cu Lei 527.596,000.

Angajamentele de reescont de Lei 362.772,000, dela finele anului 1934, s'au redus, conform ultimului bilanș la Lei 30.921,000; portofoliul agricol și urban cu Lei 259.283,000; Lei 153.331,000, au trecut la conturi de ordine; asemenea s'a redus reescontul care nu cade în prevederile legii de conversiune cu Lei 78 milioane. În fine s'a mai redus poziția Creditorii, cu Lei 47.936,000 la Lei 56.346,000.

Ce privește venitul brut, acesta se cifrează pentru 1935, fără beneficiul repurtat din 1934 de Lei 2.733,000, cu Lei 42.517,000, din dobânzi diverse, comisi-oane, venituri din titluri și imobile etc. și este în reducere față de 1934 cu circa Lei 10 milioane.

La cheltuieli generale: de administrație, salare, indemnizații și diverse se remarcă o reducere de rotund Lei 800.000 și la dobânzi plătite o scădere de rotund 5.600,000. Prima reducere ca efect a economiilor făcute pe toată linia și ultima prin scăderea angajamentelor.

Beneficiul net al anului 1935 este de Lei 9.557.336 și după crearea unui fond de amortisment pentru creanțe dubioase de Lei 6 milioane, se cifrează cu Lei 3.557.366. Adaugând la aceasta suma repurtată pe 1935 din anul premergător de

Lei 2.733.537 urmează a se distribui de adunarea generală total Lei 6.290,903.

Consiliul de administrație, propune adunării generale, convocată pe 28 Martie a. c. distribuirea unui dividend de 3% brutto, dotarea fondului de rezervă cu aproape Lei 1 milion, a fondului de pensiune cu rotund Lei 500.000 și a fondului cultural cu Lei 300.000; în fine repurtarea restului de Lei 1.535,167 în contul anului 1936.

Rezultatele obținute de „Albina“ în anul 1935, după dificultățile multiple ale anilor ultimi și a vremurilor încă departe de normal, sunt pe deplin satisfăcătoare și promițătoare pentru un viitor mai bun, atât pentru sporirea afacerilor, cât și pentru realizarea unor beneficii mai remuneratorii și pentru deponenți și pentru acționari.

Comunicări la Cameră și Senat în cauza creditului din Transilvania și Banat.

În ședințele din 28 și 29 Februarie 1936 ale Corpurilor Legiuitoare dnii Ionel Comșa — senator, Cluj și Dr. Ilie Barbul — deputat, Satu-Mare, au făcut următoarele comunicări, adresate guvernului resp. dlui ministru de finanțe:

Transilvania și Banatul sunt într'o continuă agitație încă din anul 1931, pe chestia creditului.

În 1932, prin legea Argetoianu din 19 Aprilie, s'a votat un articol de lege, în virtutea căruia Statul și-a luat angajamentul să despăgubească toate băncile românești membre ale asociației „Solidaritatea“ de pagubele suferite prin conversiune.

Când s'a votat articolul din chestiune deputații și senatorii, fără deosebire de nuanță politică, au aplaudat unanim, dând astfel expresiune demnă unui gest de recunoștință și de recunoaștere pentru tot ceea ce a însemnat în viața națională și economică a neamului nostru instituția creditului românesc din Transilvania și Banat.

Legile de conversiune, cari au urmat, nu au ținut seama de dispoziția cuprinsă în legea Argetoianu.

Actuala lege de conversiune a scutit de pierderi numai patru instituțiuni.

Când s'a votat această lege s'a cerut insistent să fie împărtășite de regimul celor patru instituțiuni și băncile din asociația „Solidaritatea“.

S'a spus atunci de pe banca ministerială, că se va face și acestor instituțiuni dreptate cu ocazia încheierii convenției dintre Stat și Banca Națională a României, pe baza art. 62 din legea dela 7 Apr. 1934.

Convenția s'a încheiat, dar ea nu amintește nici cu o singură slovă despre creditul românesc de dincolo de munți.

Asociația „Solidaritatea“ a făcut nenumărate demersuri la guvern și Banca Națională a României, timp de patru ani. Aceste demersuri nu au avut nici un rezultat pozitiv. Nu s'a făcut până acum absolut nimic pentru creditul românesc din Transilvania și Banat.

Această problemă ține sub continuă agitație tot poporul românesc de peste Carpați.

În 28 Noembrie 1935 s'a ținut la Cluj un Congres Economic, care a întrunit toate straturile sociale, ambele confesiuni, și toate partidele politice, fără nici un fel de deosebire.

Congresul dela Cluj a fost de o măreție fără pereche.

Acest Congres este considerat ca a doua Alba-lulie din 1 Decembrie 1918.

Dacă la acest Congres nu s'a produs nici o notă discordantă, faptul se datorește numai tactului deosebit al conducătorilor, cari și-au măsurat fiecare cuvânt pe care l-au pronunțat, în credința, că guvernul, văzând dorința unanimă și categorică a poporului, va rezolva problema în cele din urmă.

În ziua congresului guvernul a făcut promisiuni formale, publice și solemne, că va despăgubi bisericele, fundațiunile, școalele, instituțiile culturale și, că va reface creditul românesc din Transilvania și Banat.

Ziua de 28 Noembrie 1935 a trecut de mult.

Totuși până astăzi nimic nu s'a făcut în această privință.

Postulatele formulate la Cluj în 28 Noembrie sunt totuși postulatele nației românești de peste Carpați. Neîmplinirea lor a dat naștere la o nemulțumire generală. Această nemulțumire crește într'un ritm îngrijorător. Astăzi toată lumea are pe buze cuvintele: „Ce s'a ales din promisiunile guvernului? Ce s'a făcut pentru creditul românesc din Transilvania și Banat?“

Agitația sporește mereu.

Ideea convocării unui al doilea congres a prins consistență în toate colțurile de dincolo de munți.

Din aceste motive, foarte serioase, îmi iau voie să întreb pe dl ministru de finanțe:

1. Ce are de gând Onoratul Guvern cu bisericile, fundațiunile, școalele, instituțiile culturale? Le dă despăgubirea promisă și când anume?

2. Când și în ce fel se vor lua măsurile cuate pentru redresarea creditului românesc din Transilvania și Banat?

3. Legea bancară, care atacă existența instituțiilor țărănești de credit se abrogă, se modifică, în ce sens și când?

4. Se abrogă legea Iunian? Se modifică legea concordatului preventiv și procedura de execuție silită? Acestea sunt tot atâtea condițiuni esențiale pentru reîntoarcerea în normal din punct de vedere al vieții de credit.

De felul în care se va răspunde la aceste întrebări depinde dacă voi transforma această comunicare în interpelare.

București, 27 Februarie 1936.

Situația.

Problemele economice par a preocupa pe conducătorii țării. Însă mult așteptata îmbunătățire a situației economice și financiare nu se produce. Deocamdată nimic nu ne face să sperăm, cel puțin într'o apropiată îndreptare a situației.

Din potrivă, viața se scumpește din zi în zi tot mai mult, iar pe piață domnește acalmie. Cumpărătorii sunt din ce în ce mai puțini, din cauza urcării prețurilor, la cari sunt constrânși să recurgă importatorii și producătorii din țară.

Scumpirea vieții la noi, își are explicația în scumpirea materiilor prime aduse din străinătate.

Din cauza taxelor de tot felul puse la import, apoi greutatea obținerii autorizației de import și în sfârșit toate celelalte cheltuieli oficiale și neoficiale, importatorii și producătorii noștri au recurs la urcări de prețuri, pe cari piața internă s'a dovedit că nu le poate suporta.

Cu toate acestea chestiunea comerțului exterior, putem spune, că este complet neglijată, iar conducătorii noștri nu se gândesc la nici o măsură serioasă.

Poate nu găsesc timpul necesar pentru studierea problemelor economice atât de arzătoare pentru interesul general al țării, fiind preocupați cu chestiuni economice de mai puțină importanță sau poate de loc necesare țării noastre, cum este problema înființării unui consiliu economic superior, apoi legea pentru amnestierea delictelor valutare, etc. etc.

La Praga s'a ținut zilele acestea a șaptea sesiune a Consiliului Economic al Micii Înțelegeri.

Între problemele discutate și cari interesează de aproape pe cele trei state: Cehoslovacia, Iugoslavia și România, a fost și problema atât de însemnată a planului de organizare economică în bazinul dunărean.

Chestiunea aceasta a fost adusă în discuția Consiliului de către dl Milan Hodza, președintele Consiliului de miniștrii cehoslovac. După ce a arătat în linii generale care este planul de organizare economică a statelor din bazinul dunărean, primul ministru cehoslovac a terminat exprimându-și convingerea în înfăptuirea acestui plan.

După cum, între mai multe organisme politice cooperarea este în funcție nu numai de elementul economic-geografic, ci și de cel politic, social, etnic și cultural, tot astfel trebuie analizată și problema bazinului dunărean.

O organizare economică a statelor din bazinul dunărean este posibilă, dacă toate statele componente au interese comerciale comune.

State dunărene pot fi socolite Austria, Cehoslovacia, Ungaria, Iugoslavia, Bulgaria și România, cu o populație totală de peste 76 milioane locuitori și cu o suprafață teritorială de 962.000 kilometri pătrați. Ca grupare teoretică, deci, cea mai mare forță teritorială și etnică în Europa, imediat după Rusia Sovietică.

Că, între statele dunărene pulsează întradevăr un vioiu ritm comercial, care nu s'a lăsat sufocat și nici înfrânt chiar de cele mai vexatoși măsuri vamale, se poate vedea din următoarele cifre :

La importul total al României, țările dunărene au participat în anul 1935 în proporția de 29,6 la sută, iar la exportul ei, în proporția de 28,5 la sută.

Așa dar, aproape o treime din valoarea comerțului nostru, exterior își găsește deci, sursa viabilă în bazinul dunărean.

În cazul Austriei, acest procentaj, la export este de 31,2 la sută, iar la import, de 37 la sută.

În cazul Ungariei, acest procentaj, la export este de 34,6 la sută, iar la import, de 40,2 la sută.

În cazul Cehoslovaciei, la import 17,7 la sută și la export 21,2 la sută.

În cazul Iugoslaviei, la import 28,26 la sută, la export 33,21 la sută, iar în cazul Bulgariei statele dunărene participă în proporția de 15,2 la sută la exportul și de 21,1 la sută la importul total al acelei țări.

Din datele citate se observă un însemnat procentaj de participație a comerțului dunărean în cadrul comerțului exterior.

Deci, statele dunărene având interese comerciale aproape comune, o organizare economică n'ar fi exclusă și ea ar fi bine venită, mai ales pentru țara noastră.

ION OPRÎȘ.

CRONICA

Numiri la Banca Națională. Au fost numiți, în locurile rămase libere, ca administratori la B. N. R., dnl Adrian Oțoiu și dl. Eugen Savu, iar ca censor dl. Al. Neagu, fost secretar general al ministerului de finanțe și fost în Serviciul de Studii al Băncii Naționale.

Ca urmare la această numire, dl. Al. Neagu a demisionat de la ministerul de finanțe. În locul lui a fost numit dl. Mircea Durma, din contenciosul Băncii Naționale. Se pare că B. N. R. are nevoie de un reprezentant permanent în ministerul de Finanțe.

Raportul băncii Centrale, Cluj. Banca Centrală, Cluj și-a publicat darea de seamă a consiliului de administrație către adunarea generală ordinară care se va ține la 21 Martie 1936.

Citim în acest raport :

„În cursul anului, fiind împărțâșiți de un început de sprijin din partea Băncii Naționale a României, prin

sporirea creditului nostru de reescont, primind și depuneri noi, am reluat operațiunile normale bancare, acordând credite noi. Ca urmare a frământărilor în legătură cu legile de conversiune, ani de-a rândul creditul a fost aproape neexistent în Ardeal. De o înviore a acestui credit nu poate fi vorba fără concursul eficace al Băncii Naționale a României. Avem nădejdea că ni se vor pune la dispoziție credite de reescont mai importante, puțând apoi să dăm o desvoltare mai mare operațiunilor de împrumuturi“.

Bilanțul arată un profit net de Lei 2.545.535.—. La acest venit contribuția întreprinderilor industriale la care e interesată Banca, e de Lei 2.869.198.—.

Consiliul Superior Economic. Înființarea Consiliului Superior Economic, întâmpină greutăți. Ministerul de Finanțe se opune la majorarea taxelor cari revin Consiliului din cotizațiile camerelor profesionale. Se mai opune și reprezentării prea mari în Consiliu a reprezentanților Camerelor, adică a reprezentanților direcțiilor ai comerțului, industriei și agriculturii. Se vrea o majorare a numărului membrilor numiți dintre „personalități“. Se încearcă deci totul pentru a se politicianiza cât mai mult și această instituție. Viața economică trebuie să suporte, pe lângă amestecul Statului și pe acel al politicii.

Bonurile de impozite și titlurile de rentă. Pentru lichidarea datoriilor statului, s'a emis în trecut bonuri de impozite și titluri de ale împrumutului de consolidare.

A mai rămas totuși aproximativ un miliard, nelichidat. Pe de altă parte, o parte din creditorii statului refuză să primească titlurile împrumutului de consolidare din cauza cursului scăzut pe care-l au acestea în bursă.

Pentru a pune cap acestei situații, guvernul intenționează să ia măsuri pentru a face ca să se urce cursul acestor hârtii.

În ce privește bonurile de impozite, ministerul de finanțe studiază primirea acestor bonuri, în plata impozitelor și după 1 Ianuarie 1932, eventual cu o anumită proporție în numerar. Nu trebuie însă uitat că acest lucru a mai fost anunțat de câte-va ori.

Vânzarea redevențelor de petrol ale Statului. Se tratează cu un grup francez, vânzarea redevențelor statului pe 12 ani de aici înainte. Scopul principal al acestei vânzări, pentru noi e procurarea de devize libere pentru plata datoriilor statului în străinătate. Discuțiile sunt încă în curs, din cauză că nu s'a putut stabili încă prețul de vânzare al redevențelor. Totuși se speră că se va ajunge la un acord în cel mult 10 zile.

„Banca Românească din Valea Someșului“ s. a. Dej.

CONVOCARE.

Domnii acționari a „Băncii Românești din Valea Someșului“ s. a. în Dej, se invită în sensul Statutelor la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Vineri, la 27 Martie 1936, ora 11 în Dej în localul societății, cu următoarea*

ORDINE DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării generale;*
2. *Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Censori;*
3. *Aprobarea Bilanțului și darea absoluturului Consiliului de Administrație și Comitetului de Censori pentru gestiunea anului 1935;*
4. *Hotărârea asupra venitului net al anului 1935;*
5. *Alegerea alor 2 membri în Consiliul de Administrație și ratificarea cooptării în Consiliul de Administrație al dlui Lador Octavian;*
6. *Alegerea Comitetului de Censori pe un an;*
7. *Stabilirea marcelor de prezență a membrilor din Consiliul de Administrație și retribuțiunea Censorilor;*
8. *Hotărârea asupra condițiilor de fuzionare și aprobarea fuzionării Institutului cu „Vatra“ Institut de credit și economii, s. a. Cluj.*
9. *Eventuale propuneri.*

Consiliul de administrație.

„GORONUL”, institut de credit și econ., soc. pe acții - Aiud.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „GORONUL”, societate pe acții Aiud, sunt convocați la

a XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Joi în 2 Aprilie 1936, la ora 3 p. m., în localul institutului cu următoarea*

ORDINE DE ZI:

1. *Deschiderea și constituirea adunării;*
2. *Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Censori, examinarea și aprobarea Bilanțului pe 1935 și darea descărcării pe anul trecut;*
3. *Intregirea Consiliului de Administrație și alegerea Comitetului de Censori;*
4. *Modificarea statutelor, conform legii bancare din 8 Maiu 1934;*
5. *Fixarea jetoanelor pe 1936;*
6. *Eventuale propuneri anunțate Consiliului de Administrație conform statutelor;*
7. *Inchiderea adunării.*

OBSERVARE În conformitate cu art. 18 din statute au drept de vot, în adunarea generală, numai acționarii cari sunt trecuți ca atari — de cel puțin 6 luni — în registrele societății și și-au depus, cu cel puțin o zi înainte de adunare, acțiunile și plenipotențele la cassieria societății, sau în timp util, la cassieria sucursalelor societății, ori a centrelor sau a sucursalelor oricărui institut financiar, membru la „SOLIDARITATEA” asociația institutelor financiare românești din Ardeal, așa ca avizul despre depozitarea acțiunilor, împreună cu plenipotențele, să sosească la sediul din Aiud, al societății, cel puțin în preziua adunării generale.

A i u d, la 22 Februarie 1936.

Consiliul de administrație.

„GORONUL“, inst. de credit și econ., soc. pe acții - Aiud.

Activ.		Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.		Pasiv.	
		Lei	b.	Lei	b.
Cassa :				Capital Social	5.000.000'—
a) Numerar efectiv	223.678'—			Fonduri de rezervă : legală și statutară	200.000'—
b) Disponibil la B. N. R.	121.601'—	345.279'—		Fond de pensii al funcționarilor	1.002.499'—
Disponibil la Bănci : în țară		114.371'—		Diferențe de curs nerealizate la portof. de titluri	18.027'—
Portofoliul de titluri : (Titluri românești).				Depuneri spre fructificare : (Din țară).	
a) E ecte publ. v. n. 359.000'—	142.483'—			a) Pe termen	208.206'—
b) Titluri cotate la bursă val. nom. 124.000'—	51.859'—			b) Pe livrete de economie plătitibile la purtător la termenele stabilite de comisiunea prevăzută de Art. 52 al legii lichid. dat. din 7 Apr. 1934	7.478.366'—
c) Titluri necotate la bursă val. nom. 342.700'—	58.410'—	252.752'—		Creditori : (Din țară). Pe termen	1.756.128'—
Din titlurile de mai sus sunt angajate :				Angajamente de reescont : (In țară).	
Titluri diverse v. n. 110.500'—	33.650'—			a) La B. N. R.	60.000'—
Portofoliul de Scont : (Plătibil în țară).				b) La alte instituțiuni	206.900'—
a) Cambii fără garanții	551.452'—			Conturi tranzitorii	7.025'—
b) Cambii garantate cu ipoteci	527.210'—	1.078.662'—		Beneficiul net, din anul curent	76.110'—
Din portofoliul de mai sus se află reescontat, plătit în țară total :	266.900'—				
Debitori : (Din țară) fără garanții		531.982'—			
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriiilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă)		11.870.705'—			
Imobile :					
a) Necesare comerțului propriu	300.000'—				
b) Alte imobile	1.468.399'—	1.768.399'—			
Mobilier		1'—			
Conturi diverse		51.110'—			
		16.013.261'—			16.013.261'—

Conturi de ordine :

	Lei	b.
Cauțiuni statutare	490.000'—	
Debitori pt. garanții date de bancă (in țară)	113.460'—	
Cambii de circulațiune	2.496.000'—	
Ipoteci și garanții diverse	24.881.481'—	
Debitori de efecte gajate de bancă	499.250'—	
Depozite de titluri și alte valori în păstrare	504.687'—	
Debitori de titluri imprumutate	130.000'—	
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă)	10.382.374'—	
	39.497.252'—	

Conturi de ordine :

	Lei	b.
Deponenți de cauțiuni statutare	490.000'—	
Creditori pentru garanții date de bancă (in țară)	113.460'—	
Deponenți de cambii de circulațiune	2.496.000'—	
Deponenți de ipoteci și garanții diverse	24.881.481'—	
Efecte gajate de bancă	499.250'—	
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare	504.687'—	
Diverse titluri imprumutate	130.000'—	
Angajamente de reescont în conversiune	10.382.374'—	
	39.497.252'—	

Debit.		Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1935.		Credit.	
		Lei	b.	Lei	b.
Cheltuieli de administrație :				Dobânzi încasate :	
a) Salarii și indemnizații	240.064'—			a) Dela portofoliul de scont și debitori în conversiune	299.629'—
b) Diverse	109.795'—	349.859'—		b) Dela alți debitori	31.947'—
Impozite și taxe		46.042'—		Comision	86.160'—
Dobânzi plătite :				Venitul portofoliului de titluri	18.956'—
La reescont		5.109'—		Venitul imobilelor	99.268'—
Amortizări de creanțe dubioase		58.840'—			
Beneficiul net		76.110'—			
		535.960'—			535.960'—

A i u d, la 31 Decembrie 1935.

ss. **Dr. N. Marcu**, director, expert contabil.

Pentru contabilitate : ss. **G. Ducea**

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE :

ss. **Dr. Pop**, președinte.

Membrii : ss. **At. Roșian**

ss. **J. Man**

ss. **E. Gheșcheș**.

ss. **Muntean**, expert-contabil.

ss. **Dr. Oniga**.

ss. **Dr. T. Gruja**.

Verificat și găsit în conformitate cu codul de comerț și legea bancară

A i u d, la 22 Februarie 1936.

COMITETUL DE CENSORI :

Președinte. ss. **Ioan Bueur**.

Membrii : ss. **Crișan**, contabil-autorizat.

ss. **Dr. Aurel Radu**.

Verificat : **Dr. Traian Nichieiu**, expert-contabil, revizor expert al „Solidarității”.

„COOPERATIVA“

INSOȚIRE DE CREDIT IN AGÂRBICIU JUD. TÂRNAVA MARE.

Inscrisă în Reg. Bancar sub Nr. 1937 din 7 Aprilie 1935.

CONVOCARE.

Membrii „Insoțirii de credit“ din Agârbiciu jud. Târnavă Mare, prin aceasta se invită la

a XXIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 15 Martie 1936 la ora 1 din zi, eventual în 22 Martie 1936 la aceeași oră în localul Insoțirii cu următorul

PROGRAM:

1. Apelul nominal;
2. Deschiderea adunării;
3. Denumirea prin președinte a unui notar și 2 scrutinători, totdeodată și ca verificatori;
4. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghiere, prezentarea Bilanțului și darea absolutorului;
5. Deciziune asupra beneficiului net.

Agârbiciu, în 7 Martie 1936.

Direcțiunea.

Activ.	Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1935.		Pasiv.	
	Lei	b.	Lei	b.
Casa numerar efectiv	12.323	—	Cote sau Părți sociale	1.040
Debitori benef. de legea lichid. datoriiilor din 7 Aprilie 1934, cota rămasă	651.986	—	Fond de rezervă	228.101
Perderi rezultate din aplicarea legii lichid. datoriiilor din 7 Aprilie 1934	220.897	—	Fond pt. creanțe dubioase	175.328
Acții de bancă din țară	1.000	—	Fond de binefacere	56.604
Mobilier	1	—	Depuneri spre fructificare pe termen	389.489
	866.207	—	Conturi transitorii	12.000
			Beneficiu net	3.645
				866.207

Debit.	Contul Profit și Pierdere cu 31 Decembrie 1935.		Credit.	
	Lei	b.	Lei	b.
Cheltuieli de administrație	7.817	—	Dobânzi dela împrumuturi	24.414
Salarii	8.000	—	Dobânzi dela acții	50
Chirie	1.000	—		
Impozit direct	4.002	—		
Beneficiu net	3.645	—		
	24.464	—		24.464

Agârbiciu, în 31 Decembrie 1935.

Nicolae Muntean, casar.

DIRECȚIUNEA (CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE):

Ilie Câmpean, președinte.

I. B. Bărdaș, vicepreședinte.

Nicolae Boar.

V. Lupp.

D. Mihaiu.

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte și în conformitate cu legea.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE (CENSORI):

Ioan Boar, președinte.

Nicolae Făgeșan, vicepreședinte.

Dumitru Bârzo.

Ioan Popp.

Horea Breșa.

Aurel Dopp.

Nicolae Lupp.

Ioan Băcilă.

Dumitru Lupp.

„VIITORUL“, inst. de credit și econ. s. p. a., Ocna-Sibiului.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „VIITORUL“, societate pe acții în Ocna-Sibiului, se convoacă și sunt rugați a participa la

a XXVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Miercuri, 25 Martie 1936, la orele 3 p. m.*, în localul institutului.

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul anual al Direcțiunii și al Comitetului de supraveghere;
3. Citirea și satorirea bilanșului pe anul 1935 și darea descărcării;
4. Alegerea așor 2 membrii în Direcțiune pe 4 ani;
5. Fixarea marcelor de prezență pro 1936;
6. Eventuale propuneri.

Direcțiunea.

N. B. Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală cu drept de vot decisiv, sunt rugați a-și depune acțiile la cassa institutului înainte de adunare cu 2 zile, sau la institutele membre ale „Solidarității“ înainte de adunare cu 5 zile.

Activ.		Bilanș la 31 Decembrie 1935.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa: numerar efectiv	48.895	—	Capital social	1.000.000	—
Disponibil la bănci: în țară	145.000	—	Fonduri de rezervă:		
Portofoliu de titluri:			a) Rezervă legală	129.000	—
Titluri românești necotate la bursă	27.500	—	b) Rezervă statutară	46.653	—
Debitori beneficiind de legea lichidării datoritorilor din 7. IV. 934 (cota rămasă)	3.039.916	—	Fonduri de amortisment:		
			Pentru creanțe dubioase	143.003	—
			Fond de pensii și ajut. al funcț.	29.000	—
			Depuneri spre fructificare:		
			I. Din țară: pe termen	1.707.893	—
			Creditori:		
			I. În țară: pe termen	5.425	—
			Dividendă neridicală	14.639	—
			Conturi diverse	160.879	—
			Profit	24.819	—
				3.261.311	—

Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statutare	131.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare	131.000	—
Ipoteci, cesiuni și garanții diverse	570.285	—	Deponenți de ipoteci, cesiuni și gar. div.	570.285	—
	701.285	—		701.285	—

Debit.		Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1935.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație:			Dobânzi încasate dela creanțe agricole	71.115	—
a) Salarii și indemnizații	28.300	—	Beneficii diverse	26.850	—
b) Diverse	23.786	—			
Impozite și taxe	2.854	—			
Dobânzi plătite:					
a) La depuneri	17.669	—			
b) La alți creditori	537	—			
Profit	24.819	—			
	97.965	—		97.965	—

Ocna-Sibiului, la 31 Decembrie 1935.

Nicolae Albu, director executiv.

Paraschiva Negrilă, contabilă.

DIRECȚIUNEA:

ss. Isaia Popa. ss. Dr. Nicolae Cristea. ss. Adrian Cristea. ss. Dr. Dionisie Mihu. ss. Romul Popp.
ss. Nicolae Didrighiu. ss. Dr. Ioan Geleriu. ss. Iacob Manoil. ss. Savu Avram.

Subsemnatul comitet de censori am examinat conturile de sus și le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului.

COMITETUL DE CENSORI:

ss. Petru Simion. ss. Nicolae Frâncu. ss. Miron Bibu. ss. Elie Petrușiu. ss. Lazăr Luca.

„ALBINA“, Institut de credit și de economii, Sibiu.

Exh. Nr. 5244/1936.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA“ Sibiu, sunt invitați în virtutea art. 19 și 25 pentru ziua de 28 Martie 1936, ora 10 a. m., la

a LXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în localul de ședințe al institutului „ALBINA“ din Sibiu, Strada Disarton Roman 1.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenți cel puțin 20 acționari, cari să reprezinte a 10-a parte din capital.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe anul 1935 și raportul Consiliului de censored;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și a Consiliului de censored;
4. Distribuirea beneficiului net;
5. Stabilirea remunerației pentru membrii Consiliului de censored;
6. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent;
7. Alegerea a doi membri în Consiliul de administrație cu mandat pe 6 ani;
8. Modificarea resp. întregirea statutelor Fondului de pensuni pentru funcționarii institutului.

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu art. 22, 23 și 25 din Statutele societății, trebuie să depună acțiunile și plenipotențele cel mult până la Luni, în 23 Martie a. c., la 12 ore, la casa Centralei noastre în Sibiu.

Depunerea acțiunilor resp. a plenipotențelor în scopul indicat se poate face și la filialele institutului din Brașov, București, Cluj, Dicioșanmărtin, Lugoj, Mediaș, Tg.-Mureș și Timișoara, precum și la băncile „Ardeleana“ din Orăștie, „Furnica“ din Făgăraș și Banca Românească din București, tot până la termenul de 23 Martie a. c.

Sibiu, la 22 Februarie 1936.

Consiliul de administrație.

ACTIV

Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935

PASIV

ACTIV		PASIV	
Cassa:		Capital social	
	Lei		Lei
a) Numerar efectiv	17.737.208—		100.000.000—
b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C	21.885.758—		
Disponibil la bănci:	39.622.966—	Fonduri de rezervă:	
a) în țară	1.347.801—	a) rezervă legală	11.188.397—
b) în străinătate	1.582.044—	Fond de amortisment:	
Portofoliu de titluri:	2.929.845—	pentru creanțe dubioase	6.000.000—
I. Titluri românești:		Fonduri de ajutorare:	
a) Efecte publice val. nom.		a) Fondul „Partenie Cosma“	1.060.300—
32.927.250	12.663.512—	b) „cultural“	1.377.500—
b) Titluri cotate la bursă V. N.		Diferințe de curs nerealizate la	
19.071.550	16.284.286—	portofoliul de titluri	1.870.348—
c) Titluri necotate la bursă V. N.		Serisuri fonciare eșite la sorși	
28.194.600	16.120.172—	în circulațiune	17.250—
II. Titluri străine:	12.478—	45.080.448—	
Din titlurile de mai sus sunt angajate:		Depuneri spre fructificare:	
a) Efecte publice val. nom.		I. Din țară:	
8.731.800 v. r. 3.390.204		a) la vedere	46.687.046—
b) Alte titluri		b) pe termen	419.494.574—
Efectele fondului „Part. Cosma“	293.000—	c) pe livrete de economie plă-	
Portofoliu de scont:		tibile la purtător	227.613—
I. Plătibil în țară:		466.409.233—	
a) Cambii fără garanții	51.339.973—	Depunerea fondului de pensuni	
b) „garantate cu mărfuri,		al funcționarilor institutului	4.841.696—
titluri, etc.	1.516.058—	Creditori:	
c) Cambii garantate cu ipotecă	99.853.229—	I. Din țară:	
152.709.260—		a) la vedere	7.959.912—
II. Din portof. de mai sus se află		b) pe termen	47.873.526—
reescontate:		56.346.922—	
a) Plătibil în țară, total 27.399.800		Angajamente de reescont:	
b) Giruri la BNR și la		I. În țară:	
S. N. de Cred. Ind. 3.521.497	30.921.297—	a) la B. N. R.	27.399.800—
Debitori: I. Din țară:		b) Giruri la B. N. R. și Soc.	
a) Debitori fără garanții	4.542.576—	de Credit Industrial, Buc.	3.521.497—
b) „garantați cu efecte		30.921.297—	
comerciale	33.211.690—	Ordine de plată:	
c) Debitori garantați cu titluri	6.312.082—	a) cu plata în țară	2.198.947—
d) „ „ „ ipotecă	75.228.202—	Dividende neridicate	417.284—
e) „ „ „ garanții		Conturi diverse	18.195.669—
diverse	39.692.391—	Conturi transitorii	3.314.469—
158.986.941—		Beneficiu net:	
Debitori beneficiind de legea li-		a) Din anul curent	9.557.366
chidării datoritorilor din 7 Aprilie		minus Fond de amor-	
1934 (cota rămasă)	220.525.180—	tisment pt. creanțe	
Pierderi din aplicarea legii li-		dubioase	6.000.000
chidării dat. din 7 Aprilie 1934	217.842—	3.557.366—	
Participațiuni: în țară:		b) reportat din anul trecut	2.733.537—
a) La întreprinderi comerciale	5.800.000—	6.290.903—	
Imprumuturi pe termen lung	18.038.466—		
Imobile:			
a) Necesare comerțului propriu			
și pentru funcționari	24.924.915—		
b) Alte imobile	29.633.164—		
Mobilier (amortizat)			
Conturi diverse	11.688.188—		
	710.450.215—		

DEBIT		Conturi de ordine		CREDIT	
		Lei		Lei	
Cauțiuni statutare		2,325.000'—	Deponenți de cauțiuni statutare		2,325.000'—
Debitori pentru avaluri și scrisori de garanții date de bancă	1,325.482'—		Creditori pentru avaluri și scrisori de garanții date de bancă	1,325.482'—	
Efecte comerciale în gaj	256.267.137'—		Deponenți de efecte comerciale în gaj	256.267.137'—	
Cambii de circulațiune	343.770.000'—		Deponenți de cambii de circulațiune	343.770.000'—	
Efecte spre încasare	7.611.628'—		Remitenți de efecte spre încasare	7.611.628'—	
Ipoteeci, cesiuni, mărfuri în gaj, etc.	77.149.324'—		Deponenți de ipoteeci, cesiuni, mărfuri etc.	77.149.324'—	
Titluri în gaj	49.945.960'—		Deponenți de titluri în gaj	49.945.960'—	
Depozite de titluri și alte valori în păstrare	89.746.937'—		Deponenți de titluri și alte valori în păstrare	89.746.937'—	
Debitori de titluri împrumutate	8.731.800'—		Diverse titluri împrumutate	8.731.800'—	
Acreditiv și diverse	240.586'—		Acreditiv și diverse	240.586'—	
Efecte reescontate în conversiune	153.330.531'—		Angajamente de reescont în conversiune	153.330.531'—	
	990.444.385'—			990.444.385'—	

Fondul de pensii al funcționarilor institutului

DEBIT		Starea fondului la finea anului 1935:		CREDIT	
		Lei		Lei	
Pensii plătite în anul 1935		2,739.132'—	Starea fondului la finea anului 1934 a fost de		23,940.070'—
Dobânzi plătite:			Dotări de la „Albina”, contribuțiunile funcționarilor institutului, dividende și dobânzi încasate în a. 1935		2,874.974'—
a) în efecte publice și acțiuni diverse	19,234.216'—				
b) în depunere la „Albina” inst. de cred. și de econ.	4,841.696'—	24.075.912'—			
	26,815.044'—				26,815.044'—

DEBIT		Contul Profit și Pierdere		CREDIT	
		Lei		Lei	
Cheltuieli de administrație:			Report din beneficiul anului precedent		2,733.537'—
Salare și indemnizații	15,947.428'—		Dobânzi încasate:		
Diverse	4,144.608'—	20,092.036'—	a) dela Secont	19,399.965'—	
Impozite și taxe		1,449.674'—	b) dela debitori	14,137.119'—	33,537.084'—
Dobânzi plătite:			Comisioane încasate		2,422.720'—
a) La depuneri	8,742.351'—		Venitul portofoliului de titluri		2,245.997'—
b) La Reescont	1,164.008'—		Venitul imobilelor		3,945.296'—
c) La alți creditori	1,512.271'—	11,418.630'—	Beneficii diverse		366.609'—
Fond de amortisment pt. creanțe dubioase		6,000.000'—			
Beneficiu net:					
a) al anului curent	3,557.366'—				
b) reportat din 1934	2,733.537'—	6,290.903'—			
	45,251.243'—				45,251.243'—

Sibiu, la 31 Decembrie 1935.

Dr. I. Beu,
preș. Cons. de adm.

I. Vătășianu,
director general.

Pt. contabilitate:
A. Gușu,
expert-contabil.

Subsemnatul Consiliu de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului și cu legea bancară.

Sibiu, la 25 Februarie 1936.

CONSILIUL DE CENZORI:

Constantin Popp,
președinte.

Emilian Cioran

Matei Jiga,
expert contabil.

Dr. Gheorghe Proca

Dr. Nicolae Schiau

Reproducerea nu se onorează.